

巧用“腾挪术”广发“英雄帖”精耕“高产田”

我区巧破土地资源瓶颈闯出新天地

通讯员 黄洁 侯晓萍

4月18日，总投资1.1亿元的淮安区庆浩机电商行项目硬件设施改造全部结束，进入冷冻设备采购安装阶段。“整个项目工期只用了6个月，正式投产后，年产值预计可达3亿元。”项目负责人王连说。而就在一年前，这片总计97亩的土地上，还是一栋栋沉寂已久的旧厂房。

随着经济发展步伐加快，土地资源出现的瓶颈问题愈发凸显。自2017年以来，我区在不增加供地面积的前提下，盘活“沉睡地块”、唤醒“休眠厂房”实行“零地招商”，靠吸引新投资“换血”、上马新项目“接盘”，提高土地利用效率，在“低效地”上种出“高产田”。截至目前，我区已有3742亩“低效地”实现“脱胎换骨”，新引进项目80个，昔日的“沉睡地”焕发出了新生机。

巧用“腾挪术”，引来“金凤凰”。位于淮安经济开发区的某包装制品项目，曾是园区的一家“明星企业”。近两年来，受市场行情波动影响，该

企业一度步履维艰，100亩土地、3万多平方米的厂房出现“打摆子”的症状。与之形成鲜明对比的是，AG防眩光玻璃工业项目投资方正在寻找合适的地块，上马手机触控玻璃盖板生产线。得益于园区“穿针引线”，两家企业一拍即合，由后者投资5亿元，购买前者的设备、厂房。去年4月，手机触控玻璃项目如期开工，一期项目于半年后竣工试产。项目全部投产后，开票销售将超过5亿元，税收不低于2000万元。“实践证明，园区一边架桥铺路，一边巧用腾挪之术，达到了一举多赢的效果，这个路子走对了。”区委书记张笑深有感触地说。

广发“英雄帖”，开出“对症方”。季桥化工区在鼎盛时期，有近20家化工企业和关联企业，对当地经济发展可谓“功不可没”。但其所带来的环境污染问题，也成为我区的一块“心病”。“发展不仅要算经济账，更要看成色、算生态账，对有污染的项目，必须连根拔去，才

能药到病除。”区委副书记、政法委书记崔步银介绍，自2016年起，我区果断实施了化工区整治行动，对季桥化工区的化工企业及关联企业实行“一刀切”，至2018年下半年全部“清退出局”。随后，我区结合土壤检测结果，下出“两步棋”：存在污染情况的土地，立即开展生态修复；无污染状况的土地，对外进行“二次招商”。宝阳物流装备项目，就是“二次招商”结出的硕果之一。2017年9月，广阳金属董事长孙佳钧投资5000万美元，在我区上马了展示道具生产项目，后又追加投资3000万美元进行物流装备、自动化物流系统及新能源汽车配件制品研发。得知我区对季桥化工区整治开出“良方”后，2018年3月，孙佳钧接过我区发出的招商引资“英雄帖”，以季桥化工区内原“骏亚油脂”项目地块及厂房为阵地，投资兴建了宝阳物流装备项目。如今，曾经的季桥化工区已“涅槃重生”，变身为现代科技园，成功入驻

新项目6个，个个无污染。

精耕“高产田”，锁定“含金量”。2017年，我区对全区企业做的一份调查显示，亩均税收低于1万元的项目，占了全区用地企业量的“半壁江山”，一些低质效甚至零质效的项目长期“鸠占鹊巢”，拉低了全区工业用地的“亩产值”，导致一些发展前景好、亩产效益高的优质项目，因为受土地要素制约，迟迟无法落地。淮安经济开发区管委会主任高超介绍，为了盘活存量、实现增量，从这一年起，园区启动了“工业经济赶超发展三年行动计划”，抽调国土、规划、住建、市监、法院等部门精干力量组建专班，实行部门联动机制，统筹协调全区低质项目置换事宜，对入园的置换项目实行评审制度，重构入园规范，避免重复置换、无效置换。经过三年多的谋篇布局，强大的项目建设合力在我区加速凝聚，项目落户空间得到持续拓展，产业转型升级也按下了“快进键”。

金融服务线上线下“贷”动企业复工复产



融媒体记者 张攀江 浦望舒

4月初，江苏一洲纺织有限公司通过综合（金融）服务平台成功获得授信1000万元，解决了企业复工复产的资金需求。

一洲纺织有限公司是一家从事宾馆酒店配套用品的专业生产企业，主要生产提花、缎档、绣花、印花等工艺毛巾和浴衣。为减轻疫

情影响，公司急需恢复生产，却遇到资金瓶颈。该公司尝试从综合金融服务平台申请授信，没想到很快就有银行上门做贷前调查，不到一周时间就拿到贷款。该公司董事长卞玉花告诉记者，通过网上银企对接活动，与淮安农商行签订了复工复产贷款，既方便快捷，利息又低。

区金融监管局联合人行、工信局利用省综合金融服务平台开

展的网上银企对接，直接在网上受理企业融资需求，推动各金融机构应贷尽贷。各金融机构对企业通过平台发布的需求在1个工作日内予以关注并安排对接，对符合条件的争取5个工作日内安排贷款发放。截至3月底，全区各金融机构通过网上银企对接，共为68家企业成功授信2.55亿元。

复工复产暖春行

淮安农村商业银行副行长陈俊说：“我们和政府对接，开展了网上签约活动，和企业、个体工商户在网上签约，已达到了100多户。”

除了强化线上银企对接，我区还注重线下沟通衔接。天裔鸽业公司融资出现困难，24万对小鸽子的饲料采购缺乏资金。江苏银行工作人员在走访了解后，迅速组织人员上门对接，积极帮助公司完善信贷手续，第一时间授信500万元。

“感谢江苏银行及时解决了我们的燃眉之急。”江苏天裔鸽业有限公司办公室主任邵忠良说。

疫情防控期间，我区各金融机构一方面积极维护在手存量客户，落实好相关惠企政策；另一方面，结合疫情和相关职能部门信息推送情况，及时赴相关镇街、企业调研对接，积极为重点企业提供金融保障。今年以来，全区新增企业线上线下贷款共16.43亿元，办理企业贷款延期展期7.95亿元，有力地支持了实体经济复工复产，做到了疫情防控与金融服务“两手抓、两手硬、两不误”。

我区学校及周边环境综合治理在行动

融媒体记者 林楷
通讯员 高国慧

4月16日，区委政法委组织区教体局、区公安分局、区市场监管局、区城管局、区文广旅游局等15个部门40余人，集中开展城区校园及周边环境综合治理专项联合检查。

各部门对校园内部安全隐患、校园周边各类违规经营行为、校园周边主干道车辆乱停乱放进行排查整治，重点查看了校园安保、消毒、体温检测等安全工作，坚决取缔学校周边店铺、流动摊贩无证经营和占道经营行为，坚决查处向学生出售五毛食品、变质食品和假冒伪劣商品的行为。

据了解，此次专项整治行动以创建全国文明城市和“平安校园”为目标，对校园周边各类占道经营、临时摊点、乱停乱放车辆进行集中整治和清理，有效消除了校园及周边各类安全隐患，净化了校园及周边环境。作为学校及周边环境综合治理牵头单位，区委政法委要求各职能部门在整治工作中，既要依法、讲程序，又要坚持从严、从重、从快原则，对发现的违法违规定问题要根据情节进行及时处理。要充分发挥联动监管的作用，加强执法联动，形成监管合力。要切实加大宣传力度，督促校园周边经营者规范生产，诚信经营，主动接受社会监督，切实承担社会责任。

人到中年，因病致贫，不少家庭就此垮掉。但老石却不甘心，人还躺在病床就开始谋出路：脱贫不能光靠别人帮，未来还得靠双手拼。

老石名叫石从配，今年48岁，是铁工镇宋集村村民。2015年之前，他一直在苏州工厂做电焊工，每个月有6000多元的收入，家里有几亩地，儿子读高中，日子还算过得去。不料，2015年元旦，他突发脑梗，半身瘫痪，搬出所有积蓄，借了外债，总算捡回一条命。老石病倒后，家里断了经济来源，儿子的学费都交不上，眼看就要辍学。



4月17日，区级机关工委组织直属党组织55个支部开展2020年第一季度党建工作互查活动，各支部通过文字和图片还原党建活动开展情况，亮点多多、精彩纷呈的机关党建，给各党务干部提供了学习与交流的平台。

老石的脱贫路

通讯员 赵启瑞 黄洁

行不便，谷洲就自费替他去江浙找订单。

2016年初，老石夫妻俩有了自己的第一台缝纫机，靠着一脚一脚地踩，慢慢还了债，老石的身体也逐渐好转起来。后来，因为产品质量好，工期有保证，客户和订单逐渐稳定下来，夫妻俩开始动员周边的留守妇女来家里一起做加工。“不但可以养家糊口，时间还自由，

家里有事随时可以回家，工资一月一结。”老石告诉记者，渐渐地来他这里务工的留守妇女越来越多。2017年底，老石脱贫了。到2019年底，老石两口子在镇上办起了手套加工厂，工人也增加到了近20人，平均工资每月2000多元。

近年来，村里办起了农业合作社，老石把土地流转给合作社，每年保底收入加二次分红，一亩地又是1000多元收入。“现如今，儿子大学毕业已经工作，今后的日子，肯定是越过越好！”畅想未来，老石和妻子很满足。

“大拆迁、大清除、大扫尾”专项整治在行动

淮城街道

以“零容忍”态度严厉打击违法建设

通讯员 蒋同凯 季武

项、销一项，确保问题不解决、责任不脱钩。

该街道强联合、出重拳打击违法建设，达到“拆除一处、震慑一片、教育一方”的效果。连日来，该街道会同城管局、公安分局、征收服务中心等部门，精心谋划，果断行动，对辖区范围内明珠大厦格林豪泰酒店占用消防通道的铁皮房、北门大街酱醋二厂院内违建、瑞元经典菜场南侧存量违建等12处违法建筑依法进行了拆除并清理现场。出动人员约100人、执法车辆8辆、吊机1台、挖机1台，拆除砖混结构房2065平方米、彩钢瓦房106平方米、铁皮围挡50余米。通过违建集中拆除行动，有力打击了违法建设行为的滋生蔓延，提升了市容市貌，得到了广大市民群众热情点赞。

“以不达目的誓不罢休、不获全胜决不收兵的决心，持续加大对违法建筑的严查严控严管力度，加强日常监察巡查，保持高压态势，让违建者‘不得利、受损失、得教训’，最大限度还地于民、造绿于民。”街道负责人表示。



4月19日，区城管局拆除楚州大道、经五路、镇淮楼东路沿线28处违规大型广告牌，面积计892.5平方米。
丁雪 摄

区住建局

提升营商环境助推项目建设

通讯员 李颖峰 乔书文 顾芬芬

该局陆续启动清华苑西南侧等7个地块拆迁的1500户、20万平方米棚户区改造，加快推进站前新村、西城花园二期等保障性住房建设，提升污水处理厂污水收集处理率。

该局坚持“建筑强区”战略，聚力服务优化专项行动，抓好项目推进每周交流、半月汇报、月度评比、季度观摩、全年总结等环节闭合，确立“一个项目、一名领导、一个科室、一张时间表”的项目责任，加快推进建材业、建筑业和地产业“三业联动”，推进三个10亿元的建筑总部经济产业园项目年底主体竣工，中核现代工业化基地项目一期投产达效，天津扫地王环保电动汽车制造项目开工建设、达标达序。

区农业农村局

扎实推进农村人居环境整治工作

融媒体记者 林楷

作为全区农村人居环境整治工作的牵头部门，区农业农村局有序推进全区农村人居环境整治。

2019年，全区新建分散式污水处理设施92套，污水提升井5座，铺设污水管网228.18千米，改造农户户厕3600座、公厕115座，农村无害化卫生户厕普及率92.38%；规模养殖场治理率、畜禽粪污综合利用率分别达到99.1%和90%；生活垃圾收集体系不断完善；创成省生态文明示范镇5家、省生态文明示范村6家。山阳街道小岗村入选中国农民丰收节“千村万寨展新颜”展示活动。农村人居环境整治工作在全市年

度考核中位列第三名。

今年，区农业农村局将着力补齐各类短板，继续推进农村厕所革命、农村生活污水治理、农村生活垃圾治理和农业废弃物资源化利用。新建无害化户厕5000座、农村公厕125座；建有生活污水处理设施的行政村比例达60%，农村生活垃圾集中转运处理率、集中收集率均达100%；秸秆综合利用、农膜回收利用率分别达95%、80%，规模畜禽养殖场治理、畜禽粪污综合利用率分别达90%、85%。不断强化督查考核，每月督查通报重点工作，每季调度工作进展，年底进行综合考核，以真督实查推进工作取得实效，确保打赢农村人居环境整治攻坚战。

河下街道

为新入职社区工作者举办迎新仪式

通讯员 刘晨

4月17日上午，河下街道为新入职专职社区工作者举办迎新仪式。据悉，为加强社区人员队伍建设，更好的服务群众，我区首次招聘40名专职社区工作者，其中18名社区工作者分配到河下街道。

活动中，社区工作者们就自身工作经历和专业特长做了简单自我介绍，并互相交流对于社区工作的理解和期待。他们表示，在今后的社区工作中，将积极主动地融入社区